

Always Summer, Always Alone——新加坡国立大学秋季交流小结

2018-03-09 14:40:03

2017年8月至12月，我作为校际SEP交换生前往新加坡国立大学交流一学期。第一次在国外长期学习，让我收获了很多独特的体验，丰富了人生的阅历，在此希望通过文字，留下这些回忆，也与大家分享在这座岛上的几个月学习生活。

一、初到新加坡 在离正式开学还有两个多星期的时候我就到了新加坡，因签证、入学手续等繁杂，学校特意给了我们比较长一段时间的适应期。关于一些**administrative procedures**我便不再赘述，只谈一下在适应期对新加坡的初步了解。由于新加坡城市规模不算大，又有一半是华人文化，所以要适应当地生活并不难，跟生活在上海没有很大区别。新加坡的绿化环境很好，没有什么空气污染，但如果不喜欢闷热潮湿的天气的同学可能会比较不习惯，尤其是到了十月十一月本应过冬的时候。整个城市交通也很便利，地铁能覆盖大部分景点或地标。**NUS的Kent Ridge Campus**很大，学校内处处通校车，不用担心要在烈日下走很多路。学校的硬件设施也属于国际一流，校园建筑风格很现代化，很难想象这是和复旦同年建校的新兴大学。和新加坡人交流不算困难，他们也很热情，一些上一代的新加坡华人会比较愿意说中文，**Singlish**虽然很魔性但由于语法结构和中文很相似过一段时间就能适应。总之个人认为两个星期足够能够对学校和新加坡整体生活熟悉。

二、生活 我住在学校的宿舍，不用早晚通勤所以比较方便。每个宿舍的附近一定会有校车车站，上课也不用特别早起去教室占座。大部分宿舍都没有空调，但新加坡的天气基本到晚上不算太热，没有想象中的可怕。**NUS**给我印象最深的一点就是食堂之多！生活之便利！每个学院附近基本都会配备一个食堂，在**Utown**和**PGP**也各有两个食堂——而且味道都不错！校内还有很多小的**café**（包括**subway**啦麦当劳啦）和便利店，还有一个小超市，所以如果平时比较忙或者懒得出学校的话，学校里的设施足够满足生活需求。如果有喜欢运动的同学，学校里也有很多球场、健身房、泳池可以用；校内的博物馆也很值得一看；校内还有两三个书店/纪念品店。在**NUS**学习的条件还是比较好的，各方面都不用太愁，想进城玩校车直接坐到**Kent Ridge**地铁站去市区，非常方便。

三、学习 作为交换生主要还是以学习为重嘛！在新国大一学期一共修了**16**学分，四门课，因为限制我们不能选高年级的课，所以感觉比在复旦要轻松一些，但学习任务还是比较重的。在这里首先说一下新国大的学习资源。新国大的图书馆大大小小的还算挺多，文科生经常去的是**Central Library**，里面自习的人非常多，空调的冷气开得也是让人瑟瑟发抖（新加坡的供冷就是这样，室内特别冷，一到室外眼镜上全是雾），走到四楼最里面有一间很大的打印室，几十台打印和复印机同时工作，直接刷交通卡就可以付钱（这点比复旦方便很多）。借书分为两种，一种就是普通的**loan**，借期为两周，在三楼整整一层楼都是，可以续两次，另一种叫**RBR**，在打印室旁边有一个柜台，里面的书只能借两小时，借完拿到隔壁去复印好直接还掉。作为平时要阅读大量文献的文科生这里的图书资源简直令人无比羡慕，如果有需要用的书复旦没有收藏的话一定要**photocopy**一下！学校里的自习区域非常多，露天的没有空调的几乎每个教学楼都有，有空调的自习室除了图书馆，**Utown**有**PC Common**和**Mac Common**，不仅环境舒适还都配有崭新的电脑（听上去就很有钱很暴富！）和打印机（同样也是刷交通卡）。**Utown**的学习氛围特别好，大概是因为是比较新的校区加之住在那里的学生都是参加**USP**的优秀学生，所以如果喜欢安安静静学习的学生可以在那里泡一天，还有一个全坡最大的星巴克可以休息，非常享受。我在这里选的课分别是一门法语、一门文学、两门语言学。个人的感觉，新国大的文科还是不错的，文学系的学生底子很好，聪明好学。这里用的制度和英国应该是一样的，即每周**2**小时（实际为**1.5**小时）**lecture**加上**1**小时（实际为**45**分钟）**tutorial**，**lecture**为几百人（或几十人）的大课，教授上，**tut**为十几人左右的小班，研究生带课。如果真的想学到点东西的话，一定要认真对待**tutorial**，尤其是文学，是一个很难得的和同学、**tutor**交流想法锻炼快速思维快速反应的机会，这点让我印象非常深刻，每个人，不管是同学还是**tutor**，都要**fully engage**，挑战自己**intellectual capacity**的极限。除此以外**tut**上老师有时也会布置练习，对考试和巩固知识也很有帮助。当然也会有很多人问，复旦和新国大到底哪个好，在硬件资源和软实力上有多少差距？这是个很难一概而论的问题。每个人最在意的因素不同，当然也会有不一样的考量。我会回答，其实在哪个大学都是一样的道理——有好的也有不好的，若想浑浑噩噩敷衍了事，那可以很简单，但若是要真的有所进步、体验，哪里都可以看到刻苦努力的身影。

在**NUS**的四个多月既漫长又短暂，是我在复旦四年的本科期间最特别的一个学期，也是人生一个新的开始，引发了我很多从未有过的思考。出国交流学习，不仅是完成学业，更是对这个世界不同角度的观察和探索。